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AiSD Lista nr 1 (8.X.2024)

Podczas ¢wiczen bedziemy stale postugiwaé sie nastepujacymi oznaczeniami typéw danych reprezentujacych elementy
prostych struktur listowych ze wskaznikami:

typedef struct elem{ int x; struct elem *nast; } el;

typedef el *wel;

. Napisa¢ funkcje wykonujace podstawowe operacje na liniowej liScie jednokierunkowej zbudowanej z elementéw typu el:

a) dodanie elementu o warto$ci y na poczatku listy, b) na koncu listy, ¢) wyszukiwanie elementu o zadanej wartosci x,
d) dodanie nowego elementu przed oraz e) za wskazanym elementem listy, f) usuniecie pierwszego elementu, g) usuniecie
ostatniego, h) usuniecie elementu wskazanego. Funkcje powinny poprawnie dziala¢ réwniez wtedy gdy lista, na ktorej
operuja jest pusta.

. Zadanie 1 nalezy rozwiagza¢ dwoma sposobami i zaobserwowaé podobienistwa oraz réznice obydwu wariantow:

a) po pierwsze: parametr funkcji jest wskaznikiem na liste, a wynik (wskaznik na nowy poczatek listy) zwracany jest
jako wartos¢ funkcji, wel dodaj_pocz(wel L, int y){...}

b) po drugie: parametr funkcji jest adresem wskaznika na liste i wykorzystywany jest do przekazania wyniku operacji,
void dod_pocz(wel *L, int y){...}

Uwaga: W kolejnych zadaniach przyjmujemy jako standard, ze funkcje, ktore w jakikolwiek sposob modyfikujg za-
warto$¢ lub strukture listy, odwotluja sie do niej przez adres wskaznika, np. void zamien(wel *L, ...), natomiast
te, ktore jedynie odczytujg informacje z listy bez modyfikowania jej zawartosci, odwotuja sie do niej przez wartosé
wskaznika, np. void drukuj(wel L).

. Zmodyfikowaé rozwigzania uzyskane w punkcie b) zad. 2 w taki sposob, aby wszystkie operacje dodawania nowego

elementu korzystaly z wywotania funkcji tworzacej nowy element na poczatku listy. Podobnie, funkcje usuwajace
elementy z listy powinny korzysta¢ z operacji usuwania pierwszego jej elementu.

. 7 listy wskazywanej przez zmienng P usunaé wszystkie elementy o wartosci y. W wyniku tej operacji lista moze staé¢

sie pusta.

. Wydrukowa¢ zawartosé listy w porzadku: a) prostym; b) odwrotnym.

. Zaprogramowacé operacje odwracania listy (bez generowania nowych elementow).

Z wezytywanych danych utworzy¢ liste uporzadkowang: a) z powtarzajacymi sie danymi, jesli takie wystepuja; b) z
eliminacja powtorzen. Napisa¢ dwie wersje rozwigzania — bez “wartownika” i z “wartownikiem”.

. Napisa¢ procedure usuwajaca z listy liniowej powtarzajace sie elementy, zakladajac ze lista a) jest, b) nie jest

uporzadkowana.

. Polaczy¢ dwie uporzadkowane listy wskazywane przez zmienne P i Q w jedng liste uporzadkowana. W wyniku tej operacji

P wskazuje na polaczong liste, a Q =NULL.

Uwaga: Poszukujemy rozwigzania optymalnego, sprytniejszego niz przenoszenie z Q do P elementu po elemencie, tj.
rozwiazania, w ktorym przenoszeniu podlegaja — o ile to mozliwe — cate uporzadkowane serie danych. Przeanalizowac,
czy w tym wypadku uzycie list z wartownikiem upraszcza istotnie kod rozwiazania.

Poda¢ rekursywne rozwigzania zadan 4 9.

Napisaé procedury dotaczania i usuwania elementéw z listy dwukierunkowej: na poczatku listy, na koncu oraz przed
lub za wskazanym elementem.

Zrealizowac¢ repertuar elementarnych operacji na jednokierunkowej licie cyklicznej, gdzie wskaznik na liste pokazuje
jej poczatkowy element: dodawanie nowego elementu na poczatku i na konicu cyklu, usuwanie pierwszego i ostatniego
elementu cyklu, odnajdywanie elementu o zadanej warto$ci, dodawanie nowego elementu przezd i po wskazanym,
usuwanie wskazanego elementu.

Napisa¢ funkcje, ktéra usuwa powtorzenia z listy cykliczne;j.
Napisa¢ funkcje, ktora zwraca warto$é¢ elementu nieuporzadkowanej listy cyklicznej o maksymalnej liczbie powtorzen.

Kolejka jest struktura listowa, w ktérej nowe elementy dodawane sg zawsze na koncu, push(&Q,x), natomiast podczas
odczytu pobierany jest zawsze poczatkowy element listy, y=pop (&Q). Jest on przy tym usuwany z kolejki. Zapropowowaé
prosta realizacje kolejki w postaci listy cyklicznej. Jakie sg zalety takiego rozwigzania w stosunku do realizacji za pomoca
listy otwartej?

Projekt: Zaproponowaé algorytm tworzenia skorowidza do tekstu ksigzki. Na ¢wiczeniach szczegotowo omowimy zalo-
zenia algorytmu. Powinien on tworzyé¢ dynamiczng strukture danych, ktéra na koncu postuzy do wydruku skorowidza
w postaci zblizonej do:

parametr 103, 112-115

prefiks 75, 99, 120
procedura 30, 45-49, 78



